
   

 

 Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 09.01.2018 
 

Grundschule Seehausen, Am Anger 42,  04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Trantau  

Entschuldigt: Hr. Köckeritz   
 

 

Tagesordnung: 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 05.12.2017  

TOP 3 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-02045 Planungsbeschluss für den 

Neubau  

            des Feuerwehrgerätehauses der FFw Leipzig Nordost,      

            Teichweg/Gutsweg in Göbschelwitz 

TOP 4 Verwaltungsstandpunkt Nr. VI-A-04407-VSP-01 / 

            Neufassung Nr. VI-A-04407-NF-02 Lokale Demokratie stärken! 

TOP 5 Brauchtumsmittel 2018 

TOP 6 Jahreskulturkalender 2018 

TOP 7 Arbeit der Vereine 

TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 9 Anfragen 

 
  

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der 

Beschlussfähigkeit 

Änderungen:  
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die 

pünktliche und ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 05.12.2017 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-02045 Planungsbeschluss für den 

Neubau  

            des Feuerwehrgerätehauses der FFw Leipzig Nordost,      

            Teichweg/Gutsweg in Göbschelwitz 

 

Gast Herr Laabs, Branddirektion Leipzig, Abteilungsleiter Verwaltung gab 

ausführliche Informationen zum Stand der Feuerwehren in Leipzig. 



Derzeit gibt es in Leipzig 22 freiwillige Feuerwehren. Für die FFw Nordost ist 

ein Feuerwehrgerätehaus dringend erforderlich. Dieses wird in Göbschelwitz 

entstehen.  

 

1. Bau- und Finanzierungsbeschluss bis Ende September 2018 

2. Baubeginn Anfang 2019 

3. Geplante Fertigstellung 2020 

 

Der OR stimmt der Vorlage mit folgender Ergänzung zu: 

 

Der OR Seehausen fordert die freiwerdenden Objekte der Branddirektion 

in den Ortsteilen zur Nutzung durch den Förderverein der FFw bzw. für 

die Nutzung durch die Bürger und Vereine zu erhalten bzw. auszubauen. 

Begr.:  In den Ortsteilen sind bis dato alle Immobilien sowie Grundstücke 

veräußert wurden. Aus diesem Grund ist es unerlässlich, jeweils ein Objekt 

je Ortsteil für eine Nutzung durch die Bürger zu sichern.  

 

Hr. Laabs:  

Da im Norden der Einsatz eines Rettungswagen notwendig ist, sollte in Betracht 

gezogen, dieses Objekt für den Rettungsdienst zu nutzen. 

 

Votum: 4 Dafür Stimmen 

 

TOP 4 Verwaltungsstandpunkt Nr. VI-A-04407-VSP-01 / 

            Neufassung Nr. VI-A-04407-NF-02 Soziale Demokratie stärken! 

 

Gast: Stadtrat Hr. Geisler, SPD Fraktion und Mitglied FA Wirtschaft und Arbeit 

Insbesondere im Jahr der Demokratie geht es um die nachhaltige Verbesserung 

der Arbeit der Stadtbezirks- und Ortschaftsräte. Hierzu gehört u.a. eine 

verbindlich frühere Einordnung dieser Gremien in die Beratungsfolge des Rates. 

Darüber hinaus differieren die Arbeitsbedingungen einzelner Ortschafts- und 

Stadtbezirksbeiräte sehr deutlich, was neben den Tagungsräumen auch deren 

technische Ausstattung betrifft. Hier ist die Stadtverwaltung gefordert, die 

Rahmenbedingungen so zu gestalten, dass diese Gremien die gleichen 

Arbeitsbedingungen haben und ihren Beitrag zur Meinungsbildung im Stadtrat 

leisten können. 

 

Folgendes sollte unserer Meinung nach beachtet werden: 

 

- Die Bereitstellung notwendige Technik und Prüfung, ob diese  vor 

Ort fest eingebaut werden können. (Beamer, Leinwände etc.)  

- Umstellung der Arbeit der Stadtbezirksbeirät und Ortschaftsräte auf 

papierloses Arbeiten. Vorausssetzung ist die Ausstattung mit  

 



 

 

Hardware, dem Zugang zum Allris, sowie W-Lan in den 

Sitzungsräumen. 

- Unkomplizierter und leichterer Zugang zu Daten der Stadt etc, die 

für den OR von Belang sind. Z.B. Liegenschaftsdaten etc. Dieser 

Zugriff sollten aber auch ohne Probleme von privaten Rechnern 

ermöglicht werden.  

- Einrichtung von Räumen für den Ortsvorsteher 

- Bei einheitlichen E-Mail Adressen die Möglichkeit diese automatisch 

einer weiteren E-Mail Adresse zu zuordnen. Information zum 

Werdegang beim einreichen von Anträgen sollten zeitlich aufgezeigt 

werden. 
Schulungen für alle Mitglieder der Gremien sowie der Protokollanten 

sollte in regelmäßigen Abständen angeboten werden. 

- Wichtig ist auch, dass Voten, die sich auf die Ortschaft beziehen, 

zeitig genug, wenn möglich schon vor der ersten Lesung, dem OR 

vorliegen, damit dieser bereits im Vorfeld erste Hinweise für die 

Arbeit der Stadträte und deren Entscheidungsfindung geben kann. 

- Der OR Seehausen nutzt bereits, durch private Initiative, vielfältige 

Möglichkeiten der Öffentlichkeitsarbeit (Gemeindeboden, Fleyer, 

Aushänge, Facebook, Homepage) . Sinnvoll ist aber, dass dafür 

Möglichkeiten bzw. finanzielle Mittel durch die Stadtverwaltung 

betreitgestellt werden. 

- Ebenso kann der OR kleinere Aufgaben oftmals unkompliziert und 

schneller realisieren als die Verwaltung. Hier wäre zu prüfen, ob dafür 

ebenfalls Möglichkeiten, in Abstimmung mit der Verwaltung, eröffnet 

werden.  

 

Wobei für Seehausen zu beachten ist, dass zur besseren Erreichbarkeit der 

Bürger, die Sitzungen auch weiterhin wechselnd in den Ortsteilen 

stattfinden sollten. Dabei iost gemeinsam mit dem OR zu prüfen, in wieweit 

bestimmte Anforderungen realisierbar sind. (Barrierefreiheit/technische 

Ausstattung – Verhältnis Aufwand zu Nutzen.) 

  

Der OR votiert für die Neufassung Nr. VI-A-04407-NF-02 der SPD Fraktion, 

da diese weiter geht als der Verwaltungsstandpunkt. 

 

Votum: 4 Dafür Stimmen  

 

 

 

 

 



 

 

TOP 5 Brauchtumsmittel 2018 

 

Beschluss.-Nr. OR: 01/2018 

 

 

Brauchtumsmittel OR Seehausen 

2018 

     Verwendung für Vorschlag 2018 

1 SG Seehausen 400,00 € 

2 SG Seehausen Jugend 250,00 € 

3 Feuerwehr Nord-Ost 750,00 € 

4 Jugendfeuerwehr 250,00 € 

5 Schule Seehausen 150,00 € 

6 Hort Seehausen 350,00 € 

7 Kita Seehausen 300,00 € 

8 Blaskapelle Seehausen 250,00 € 

9 Bürgerverein Hohenheida 500,00 € 

10 Bürgerverein Gottscheina 50,00 € 

11 Bürgerverein Göbschelwitz 300,00 € 

12 Vorsitzender OR 400,00 € 

13 Rentnerbetreuung 1.700,00 € 

14 Reserve Förderung Brauchtum 500,00 € 

  Summe 6.150,00 € 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 

 

TOP 6 Jahreskulturkalender 2018 
 

Siehe Kulturkalender www.hohenheida.com (Wird ständig weitergeführt!) 

 

TOP 7 Arbeit der Vereine 

-  Zuarbeit zu einer Dokumentation über Seehausen (Info erfolgt im  

    Gemeindeboten) 

-  Intensivere Nutzung der kommunalen Möglichkeiten (Homepage, Facebook,  

   Schaukästen, Gemeindeboten) durch Vereine und Institutionen. 

 

 

http://www.hohenheida.com/


 

Zu TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

 

- Überhöhte Geschwindigkeit „Am Feld“ von Frau Kanitz. Bitte um 

Begrenzung 30 km/h (Antwort durch das VTA, dass dies bereits für den 

gesamten Siedlungsbereich gilt. Zusätzlich wird geprüft, ob eine 

zusätzliche Beschriftung auf der Fahrbahn möglich ist). 

- Straßenschild „Alte Seehausener Straße 128“- Fam. Böhme in 

Hohenheida Zur besseren Findung der Grundstücke wurde durch den OR 

um Anbringung des Straaßenschildes gebeten. Dies ist aber zusätzlich 

durch die betroffenen Familien zu bestätigen und zu beantragen  

- Herr Peter Lindner (Kommunaler Eigenbetrieb Engelsdorf ist 

ausgeschieden)  

- Europäische Mobilitätswoche (Auftakt am 25.01. 2018 von 17.00 bis 

19.00) 

- Sitzgruppe Göbschelwitz (Klärung der Zahlungsmodalität bis Ende Januar 

2018) 

 

Zu TOP 9 Anfragen 
 

- Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz/ Dorffestplatz in 

Seehausen (Antrag an Fr. Hähle, Nordraumkonzept) 

- Kita-Hort Kombination, wie geht es weiter? Dazu wird der OR, wenn 

keine neuen Infos vorher kommen, Ende des 1. Halbjahres wieder die 

Verwaltung  einladen. 

- Prüfen, ob die Möglichkeit besteht, einen festen Blitzer an der GS 

Seehausen anzubringen – Sicherheit der Kinder. Diese sind auch wegen 

der Parktaschen oft erst spät zu sehen – besonders bei überhöhter 

Geschwindigkeit  

- Steg am Rühler Teich – Sicherheit muss umgehend geprüft werden! 

- Bolzplatz Göbschelwitz (Fahrspuren) – Info an Hr. Kretschmer bis dato 

ohne Rückantwort 

- Rundbank in Gottscheina ist in sehr schlechtem Zustand. Diese sollte 

erneuert werden. Dazu nimmt OR Hr. Stannek Kontakt mit Hr. Haffner 

auf. 

- Baumwuchs an den Ufern der Gräben in Gottscheina (Gefahr, dass Bäume 

umfallen) 

- Tiefer ausgefahrener Randstreifen in der Kurve von Gottscheina nach 

Merkwitz – Info an Frau Bauch 

 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 06.02.2018 

um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 

 

 



 

 

Schwerpunkte:  

 

- Jahr der Demokratie (Stand der Vorbereitung und der eigenen Arbeit) 

- Umgang mit dem Ehrenamt 

- Frühjahrsputz  

- Absprachen zu wechselnden OR Sitzungen  in den Ortsteilen  

 

 

 

 

Berndt Böhlau   Protokollant   Ortschaftsrat 

Ortsvorsteher 

 

 



   

 

 Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.02.2018 
 

Gasthof Hohenheida, Am Anger 42,  04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Trantau Hr. 

Köckeritz   
 

 

Tagesordnung: 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der  

            Beschlussfähigkeit 
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.01.2018 
 

TOP 3 Informationsforlage Nr. VI-Ifo-05271  

            Information über aktuelle Schülerzahlen für kommunale  

  Grundschulen, Oberschulen und Gymnasien, Belegungs-    

  statistik kommunaler Horte im Schuljahr 2017/2018 sowie  

            Anmeldezahlen am kommunalen Grundschulen für das 

            Schuljahr 2018/2019. 
 

TOP 4 Frühjahrsputz 17.03.2018 
 

TOP 5 Arbeit des Ortschaftsrates im Jahr der Demokratie          

 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

TOP 7 Anfragen 
 
  

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der  

            Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die 

pünktliche und ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 09.01.2018 wurde bestätigt. Es gibt 

keine weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Informationsforlage Nr. VI-Ifo-05271  

            Information über aktuelle Schülerzahlen für kommunale  

 Grundschulen, Oberschulen und Gymnasien, Belegungs-    



statistik kommunaler Horte im Schuljahr 2017/2018 sowie 

Anmeldezahlen am kommunalen Grundschulen für das 

Schuljahr  2018/2019. 

 

Grundschule Seehausen:  

113 Kinder in 5 Klassen keine Schüler mit Migrationshintergrund 

 

Votum: zur Kenntnis genommen 

 

 

TOP 4 Frühjahrsputz 17.03.2018 – Ausweichtermin ist 24.03.2018 

(Offizieller Frühahrsputz der Stadt vom 24.03. bis 28.04.) 

- Beginn: 9.00 Uhr Feuerwehrgerätehäuser ( jeder OT ist für seinen 

Aushang verantwortlich). 

- Umgehend die benötigten Container an OV melden, damit diese 

bestellt werden können ( Grünschnitt, Bauschutt etc.) 

Container Seehausen: Standort an der FFW Nordost 

BV Göbschelwitz ( Container für Bauschutt und Abfall – bitte 

klären 

- Bereitstellung (Einkauf der Getränke)  - verantw. Hr. OR Stannek 

 

- Info ortsteilbezogene Schwerpunkte bitte bis zur nächsten OR 

Sitzung/ Info über die Stellplätze der Container, wenn 

Veränderungen/ Schilder für Container (Inhalt wird per Mail 

zugesandt) 

 

 

Schwerpunkte:  

- Reinigung der Straßenränder  

- straßenbegleitendes Grün, sofern nicht durch Stadt  

             gepflegt 

- Spiel- und Sportplätze 

- Fahrgastunterstände 

      

TOP 5 Arbeit des Ortschaftsrates im Jahr der Demokratie          

 

Räumlichkeit für Sitzung: (Barrierefrei, WLAN, Beamer, Leinwand, 

Hinweisschilder) – Frage des Wechsels der OR-Sitzung 

Umstellung auf papierloses Arbeiten: Welche Probleme stehen? 
 

E-Mail Adressen (Stadt- / Privat) 
   

Nutzung AllRis (IT Berechtigung! des Ortsvorstehers) 
 



- Änderung des Ablaufs, damit wir Vorlagen nicht zwei Tage vor 

der Stadtratssitzung erhalten und unser Votum dadurch durch die 

Stadträte nicht beachtet  werden kann, Schulung und 

Weiterbildungen (Welche?) 

- Bessere Wahrnehmung des OR von der Bevölkerung 

- Bessere Arbeit der Stadt und des OR mit ehrenamtlich Tätigen 

(Unterstützung deren Arbeit) 

-  Verbesserung der Protokollqualität (ev. Dazu Schulungen) 

- Demokratiekalender  

- Reform der Sächsichen Gemeideordnung 

 

  

-  Möglichkeiten der Nutzung durch die Vereine 

-  Zuarbeit zu einer Dokumentation über10 x  Seehausen 

-  Nutzung der kommunalen Möglichkeiten (Homepage, Facebook,  

   Schaukästen, Gemeindeboten) 

- Öffentlichkeitsarbeit (Presse) 

 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

- Sitzgruppe Göbschelwitz (Klärung der Zahlungsmodalität bis 

Ende Januar 2018) Frau Hähle prüft Sachverhalt für 2018 

(Anfrage Bauhof) Nordraumkonzept 

 

- Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz/ 

Dorffestplatz in Seehausen (Antrag an Fr. Hähle, 

Nordraumkonzept) 

 

- Kita-Hort Kombination, wie geht es weiter? Dazu wird der OR, 

wenn keine neuen Infos vorher kommen, Ende des 1. Halbjahres 

wieder die Verwaltung  einladen. 

 

- Prüfen, ob die Möglichkeit besteht, einen festen Blitzer an der 

GS Seehausen anzubringen – Sicherheit der Kinder. Diese sind 

auch wegen der Parktaschen oft erst spät zu sehen – besonders bei 

überhöhter Geschwindigkeit / Info über Stadordnungsamt (info an 

Ordnungsamt und VTA am 31.01.2018) 

 

- Steg am Rühler Teich – Sicherheit muss umgehend geprüft 

werden! 

Bürgerverein / Firma Köckeritz eventuell Klärung als 

Schwerpunkt Frühjahresputz 

 

- Bolzplatz Göbschelwitz (Fahrspuren) – Info an Hr. Kretschmer 

bis dato ohne Rückantwort 



 

- Rundbank in Gottscheina ist in sehr schlechtem Zustand. Diese 

sollte erneuert werden. Dazu nimmt OR Hr. Stannek Kontakt mit 

Hr. Haffner auf. 

 

- Baumwuchs an den Ufern der Gräben in Gottscheina (Gefahr, 

dass Bäume umfallen) Prüfung mit Herrn Opitz (Stadtforst 

Leipzig) nächste Woche und Aufforderung über 

Stadtordnungsdienst Frau Zobel 
 

- Tiefer ausgefahrener Randstreifen in der Kurve von 

Gottscheina nach Merkwitz – Info an Frau Bauch in Arbeit  - 

erledigt  

 

- Schlaglöcher Podelwitzer Straße  im Instandhaltungsprogramm 

(wie Gottscheina nach Merkwitz und Göbschelwitz nach 

Hohenheida) 
 

- 10 x Seehausen in Deutschland 

 

- Info von Herrn Wiesner über Mühlgraben (Zuständig Frau 

Wanja Bilinski) – Karte zurückgesandt 

 

- Dank an Hr. Zühlke für die Unterstützung der HP des OR 

Seehausen 

Für weitere Hinweise zur Gestaltung hat der OR  immer ein 

offenes Ohr 

-  

 

TOP 7 Anfragen 

-  Göbschelwitzer Str. 77 und Schulgasse 10 – keine 

Anfahrtsmöglichkeit von der Göbschelwitzer Str.  – Anfahrt für 

Feuerwehr und Rettungsdienst über diese Straßen nicht möglich – Info 

an Statistik und Wahlen zwecks Änderung 

- Wildwuchs an den Bäumen gegenüber Göbschelwitzer Kleingärten – 

Info an Frau Loobst 

- Langer Teich Göbschelwitz (Baumstamm  und Plasteplane drin) Info  

an Frau Nestler 

- Laterene an den Contaínern in Göbschelwitz anmahnen – Sicherer 

Schulweg für die Kinder 

 

Konzert „Böse Onkels“??? Anfrage an Stadt Leipzig 

 

Achtung: Sitzungsort Seehausen ändern: Hortgebäude der GS 

Seehausen Seehausener Allee 15 (GS ist Nr. 17) 



Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 

06.03.2018 

um 19.00 Uhr in der Alten Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer 

Str.73, 04356 Leipzig statt. 

 

 

Schwerpunkte:  

 

Frühjahrsputz Schwerpunkte 

Werterhaltung und Nutzung der Alten Schule Göbschelwitz 

 

 

Berndt Böhlau   Protokollant   Ortschaftsrat 

Ortsvorsteher 

 

 



Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.03.2018 
 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 

      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek,  

entschuldigt: Hr. Prautzsch, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz   
 

Tagesordnung: 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der  

            Beschlussfähigkeit 
 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.02.2018 
 

TOP 3 Alte Schule Göbschelwitz, Nutzungsvarianten und Stand  

            Sanierungsarbeiten 
 

TOP 4 Frühjahrsputz 17.03.2018 
 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges          
 

TOP 6 Anfragen 
 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der  

            Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche 

und ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.02.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Alte Schule Göbschelwitz,  

Bautechnische Untersuchung, Nutzungsvarianten und Stand der gepl. Maßnahmen 

1. Bautechnische Untersuchung durch das Planungsbüro Kewitz 

Wände, Fundamente 

         Fazit: Bei der Besichtigung konnten nur geringe Schäden an den 

Fundamenten festgestellt werden. Umfangreiche Sanierungen werden 

auf Grund der Feuchteeinwirkung am Kellermauerwerk und den 

Fußböden im Kellerbereich notwendig. 

         Fenster und Türen: 

         Fazit: Empfehlung des kompletten Austausches  

         Technische Infrastruktur:  



         Fazit: Wir empfehlen die Neukonzeption der Heizungsanlage. 

         Austausch der Sanierungsinstallation im Gebäude 

         Elektroinstallation ist den Gegebenheiten anzupassen unter weitest 

gehender Beibehaltung des Bestandes. 

 

2.     Beschlussvorlage VI-A-02098 

Einschätzung der Nutzungseignung:  

Wohnen und Vereinsarbeit   + 5 

Gastronomie + 3 

Sport/ Gesundheit  +3 

Bildung und Kleingewerbe  +2 

Kultur / Dienstleistung/Verwaltung  0 

Hotel  und Handel -4 

Sinnvolle Nutzungsvarianten: 

a) Mehrfamilienwohnhaus 

b) Gastronomie und Vereinsarbeit 

Hinweis des OR auf Eingemeindungsvertrag  

 

3.     Info durch das Liegenschaftsamtes Hr. Kaufmann 

  Geplanter Baubeginn Mitte Mai (22. KW) / Für 2018 stehen 250.000 € zur 

Verfügung 

 

Der Bürgerverein Göbschelwitz e.V. prüft die Möglichkeiten der Aufteilung der 

Nutzung der Räume in der ersten Etage in Bezug auf Vereine, OR  etc. 

          
 

TOP 4 Frühjahrsputz 17.03.2018 – Ausweichtermin 24.03.2018 

          Offizieller Frühahrsputz der Stadt vom 24.03. bis 28.04.) 

- Beginn: 9.00 Uhr Feuerwehrgerätehäuser (jeder OT ist für seinen Aushang 

verantwortlich). 

- Bereitstellung (Einkauf der Getränke)  - verantw. Hr. OR Stannek 

- Info „Was darf nicht in die Container!“ erfolgt nochmal per E-Mail 

- Versuch 2 Container für Grünschnitt zu ordern! 

Schwerpunkte:  

- Reinigung der Straßenränder  

- straßenbegleitendes Grün, organisches Material aus Hecken und Gräben 

- Spiel- und Sportplätze 

- Fahrgastunterstände 

 
      

 

 



TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges          

- Wildwuchs an den Bäumen gegenüber Kleingärten in Göbschelwitz – Info 

an Fr. Loobst  weitergeben 

- Göbschelwitzer Str. 77 und Schulgasse 10 – keine Anfahrtsmöglichkeit 

von der Göbschelwitzer Str. – Anfahrt für Feuerwehr und Rettungsdienst 

über dieses Straße nicht möglich – Info an Statistik und Wahlen bzgl. 

Änderung – wird geprüft, Gespräche z.Z. mit den Eigentümern 

- Laterne an den Containern  in Göbschelwitz – anmahnen. Hier geht es um 

einen sicheren Schulweg der Kinder 

- Konzert „Böse Onkels“ – Schreiben per Mail diesbezüglich am 08.03.2018 

an das Ordnungsamt der Stadt Leipzig 

- Achtung: Änderung Sitzungsort Seehausen Hortgebäude der Grundschule 

Seehausen Seehausener Allee 1 

- Sitzgruppe Gottscheina  Frau Hähle prüft Möglichkeit für 2018 

(Nordraumkonzept) 

- Sitzgruppe Göbschelwitz - Klärung der Zahlungsmodalität / Schreiben und 

Gespräch mit BM Herrn Rosenthal erfolgte/ Info soll bis Ende März erfolgen  

- Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz/ Dorffestplatz in 

Seehausen (Antrag an Fr. Hähle, Nordraumkonzept) 

- Kita-Hort Kombination, wie geht es weiter? Dazu wird der OR, wenn 

keine neuen Infos vorher kommen, Ende des 1. Halbjahres wieder die 

Verwaltung  einladen. 

- Prüfen, ob die Möglichkeit besteht, einen festen Blitzer an der GS 

Seehausen anzubringen – Nicht vorgesehen lt. Schreiben vom 13.02.2018 

aber weiterhin werden Geschwindigkeitskontrollen durchgeführt  

- Steg am Rühler Teich – Sicherheit muss umgehend geprüft werden! 

Bürgerverein / Firma Köckeritz eventuell Klärung als Schwerpunkt 

Frühjahresputz 

- Bolzplatz Göbschelwitz (Fahrspuren) – Info an Hr. Kretschmer bis dato 

ohne Rückantwort / Bolzplatz wieder in Regie des Sport und Bäderamtes 

- Rundbank in Gottscheina ist in sehr schlechtem Zustand. Diese sollte 

erneuert werden. Dazu nimmt OR Hr. Stannek Kontakt mit Hr. Haffner auf. 

- Baumwuchs an den Ufern der Gräben in Gottscheina (Gefahr, dass Bäume 

umfallen) Prüfung mit Herrn Opitz (Stadtforst Leipzig) und 

Stadtordnungsdienst Frau Zobel erfolgte, Leider bis dato keine Klärung bzw. 

Info, dass Eigentümer verantwortlich ist. 

- Tiefer ausgefahrener Randstreifen in der Kurve von Gottscheina nach 

Merkwitz –  erledigt  

- Schlaglöcher Podelwitzer Straße  im Instandhaltungsprogramm (wie 

Gottscheina nach Merkwitz und Göbschelwitz nach Hohenheida) 

- Info zum Rederecht in den OR Sitzungen 



- Verbrennen von Gartenabfällen – nicht erlaubt 

- Hobbyhistoriker  

- INSEK (Integriertes Stadtentwicklungskonzept) – dieses ist im Mai 2018 zur 

Beschlussfassung im Stadtrat 

- Baumfällaktionen in Hohenheida 

- Straßenflickarbeiten in der Alten Seehausener Allee 

 

TOP 6 Anfragen 

 

- es gab keine Anfragen 
 

 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 10.04.2018 um 

19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 

Leipzig statt. 

 

Schwerpunkte:  

 

Langer Teich Göbschelwitz 

Info zu Matapaloz Festival 2018 in Seehausen 

 

 

Berndt Böhlau   Protokollant   Ortschaftsrat 

Ortsvorsteher 

 
 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 10.04.2018 
      
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz   
entschuldigt: Hr. Prautzsch,  
 

Hortgebäude der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 
04356 Leipzig  
 
Tagesordnung:  
TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.03.2018 
TOP 3 Maßnahmen im Rahmen der Gewässerstudie (Sanierung der Teiche und 
Vorfluter) 
TOP 4 Regionalplan Leipzig-Westsachsen  
TOP 5 Informationen zum Festival Matapaloz auf dem Gelände der Leipziger Messe 
TOP 6 Informationen zum Bürgerdienst von Fr. Bock – Beginn 16.04.2018 
TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
TOP 8 Anfragen 
 
TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 
TOP 2 Protokollbestätigung  
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.03.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 
TOP 3 Maßnahmen im Rahmen der Gewässerstudie (Sanierung der Teiche und 
Vorfluter) 
Herr Dittmar / Herr Klinnert / Frau Nestler (Amt Stadtgrün und Gewässer) und  Herr 
Wiemann (KWL) 
 
Frau Nestler gab folgende Infos 
- Die Berechnung der Wasserbilanz und die damit eventuelle Einleitung von 
Regenwasser der Anlieger sind noch nicht fertig. 
- Die Sanierung des Langen Teiches in Göbschelwitz wurde durch die Wasserbehörde 
bestätigt. (Zurzeit wird das Überlaufbecken favorisiert. Herr Wiemann wird aber die 
Möglichkeit der Nutzung des alten Kanalsystems prüfen lassen.) Notwendige  
Baumfällaktionen sind für den Herbst geplant. Dafür werden zu einem späteren 
Zeitpunkt Neuanpflanzungen vorgenommen. Beginn ist wahrscheinlich 2019. 
- Die im Rahmen des Nordraumkonzeptes eingestellten 120 T € sind verarbeitet. Von 
Herrn Kabitzsch kam die Info, dass die Seiten nicht ordentlich verschmiert sind, so 
dass der Teich seitlich höchstwahrscheinlich das Wasser nicht halten kann. 



 

 

- Herr Stannek spricht noch einmal mit dem Eigentümer in Gottscheina, in wieweit 
der verrohrte Graben als offener Graben genutzt werden kann (Zufahrt!!) 
Frau Schmidt kritisierte die Pflege des Kita –Teiches in Hohenheida. Frau Nestler 
bestätigte Unregelmäßigkeiten bei den Pflegeintervallen. Sie übergab dem OR den 
neuen Plan mit der Bitte, bei mehr als einem Monat Verzug sie über den OV davon in 
Kenntnis zu setzen.  
- Herr Wiemann von der KWL bestätigte, dass die Teiche auch weiterhin für den 
Brandschutz genutzt werden sollten. Zurzeit ist er bestrebt, gemeinsam mit der 
Branddirektion, einen Plan über die vorhandenen Drücke an den Hydranten zu 
erstellen. Der OV erinnerte diesbezüglich an die Erhaltung der einzelnen Saugstellen 
in den Dorfteichen. Eine Befüllung der Teiche ist in seinen Augen notwendig.   
- Herr Ruhmer informierte nochmals darüber, dass zwar der Schacht in der 
Göbschelwitzer Straße (in der Nähe des Grundstückes Nr. 91) wie versprochen 
repariert wurde, aber die Leitungen nach wie vor zu sind. Herr Klinnert versprach dies 
nochmals prüfen. 
  
TOP 4 Regionalplan Leipzig-Westsachsen Nr. VI-DS-05532  
Herr Schwarzlose Abt. Stadtentwicklung 
 
Der OR Seehausen erhielt eine kurze Einweisung über die Verfahrensweise und 
Notwendigkeit eines Regionalplanes. Der OV stellte fest, dass eigentlich eine 
Einbeziehung der betroffenen Ortsteile bereits viel früher erfolgen muss, um 
rechtzeitig auf geplante Entwicklungen reagieren zu können. Planung sollte 
vorausschauend sein und nicht der Realität hinterher hinken. Hier ist Kritik an der 
Verwaltungsarbeit angebracht.  
Folgende Veränderungen sind für die Ortsteile von Seehausen geplant: 
1. Erweiterung des Siedlungsbeschränkungsgebietes  
2. Waldmehrung zwischen S9 und Golfpark (hinter dem Wohngebiet Alte Mühle) 
3. Gewerbeansiedlung zwischen Hohenheida und Merkwitz 
4. Ausweisung von Gewerbevorbehaltsflächen zwischen S9 entlang der B2 in Richtung 
Hohenossig  
5. Grünzäsur hinter Seehausen zur Autobahn und darüber hinaus. 
Der OR Seehausen kann der Planung und der Stellungnahme nur mit folgenden 
Hinweisen zustimmen.  
Der Erweiterung des Siedlungsbeschränkungsgbietes und  der Ausweisung von 
Gewerbevorbehaltsflächen von der B2 in Richtung Seehausen (Göbschelwitz) 
können wir nicht zustimmen. Bereits jetzt ist Seehausen zu mehr als 50 % von 
Gewerbegebieten eingeschlossen. Dadurch werden die Ortsteile zu Wohninseln. 
Das ist so nicht hinnehmbar. Auch müssen wir darauf hinweisen, dass außer auf die 
Interessen des Flughafens und der Logistikfirmen keine Rücksicht auf die Bürger 
genommen wird. Wo andere Städte den Nachtfluglärm verbannen, wird der 
Flughafen Leipzig Halle politisch noch forciert, ohne weitere Verbesserungen für die 
Bevölkerung zu fordern und durchzusetzen.  



 

 

Waldmehrung (hier leider in zu kleinem Umfang) begrüßen wir. Wir weisen aber 
darauf hin, dass die Ausweisung der Waldmehrung vom Ortsteil Hohenheida zum 
Gewerbegebiet 7 (wie bereits bei der Planung dieses Gewerbegebietes gefordert) 
fehlt. Dies ist unbedingt noch nachzutragen. 
Einer Trassenführung der B87n durch unsere Orte stimmen wir nicht zu.  
Ebenso muss die Stadt in Bezug auf Fahrradverbindungen zu den Nachbarorten von 
Taucha, Krostitz und Mutzschlena hinwirken.  
 
Votum: 4 Dafür Stimmen  
 
Zu TOP 5 Informationen zum Festival Matapaloz auf dem Gelände der  Leipziger 
Messe 
Herr Schmidt von der Versammlungs- und Veranstaltungsbehörde sowie Herr Dietze 
vom Matapaloz Festival sowie Herr Oehler Polizeioberrat in der Zeit vom 21.06.-
24.06.2018 – Abbau erfolgt bis 28.06.2018 
Herr Dietze,Veranstalter Matapolaz gab ausführliche Infos. 
- Erwartete Besucher. 35.000 Gäste und ca. 4000 Autos 
- Die Straßen in der Umgebung sollen im Soll Zustand belassen werden 

(Rettungswege etc.) Dazu wird vom Ordnungsamt ein extra Team (Abschleppwagen 
bereitgestellt) zusätzlicher Einsatz von Politessen sowie 450 Security, die über eine 
Festnetznummer erreichbar sind.  
- Diese Telefonnummer, Hotline und die der Medienarbeit werden  auch dem OR 

Seehausen bekanntgegeben.  
- 21.06. Anreise der Camper und Caravaner 
- 90% der Campingnutzer mit 3420 PKw`s haben Parkplätze 

Lärmbelästigung durch Musik ist am Freitag 22. und Samstag 23.06. durch Musik 
(spielen von Nord nach Süd, d.h. von Seehausen weg) 

- 22.06. ab 13.00 Uhr Einlass, 14.00 – 0.00 Uhr Veranstaltung  
 
Zu TOP 6 Informationen zum Bürgerdienst von Fr. Bock – Beginn 16.04.2018 
- Laufzeit der Maßnahme vom 16.04. – 30.11.2018 Ansprechpartner für die OT von 
Seehausen – Frau Wötzel 
- Es gibt wieder die Müllfeuerwehr 
- Probleme gibt es über  das Ordnungstelefon 123 8888 (die Bearbeitungswege sind 
zu langwierig – hier sollte doch die vom OR beantragte „ Dreck Weg App“ zum Tragen 
kommen. Leider ist diese noch nicht fertig gestellt. 
 
Zu TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
-  Göbschelwitzer Str. 77 (neu Hausnummer Schulgasse) und Schulgasse 10  
   (Zuordnung Töpferweg)– keine Anfahrtsmöglichkeit von der Göbschelwitzer Str.–    
    Anfahrt für Feuerwehr und Rettungsdienst über diese Straßen nicht möglich 
    Info an Statistik und Wahlen zwecks Änderung, Herr Vöckler (Abteilungsleiter    
    Statistik und Wahlen) prüft dieses. 



 

 

-  Wildwuchs an den Bäumen gegenüber Göbschelwitzer Kleingärten – Info an Frau  
     Loobst (z.Z. Keine Rückinfo) 
-  Laterne an den Containern in Göbschelwitz anmahnen – Sicherer Schulweg für die  
    Kinder 
-   Sitzgruppe Gottscheina (Klärung der Zahlungsmodalität bis Ende Januar 2018)  

  Frau Hähle prüft Sachverhalt für 2018 (Anfrage Bauhof) Nordraumkonzept 
-   Sitzgruppe Göbschelwitz Auftrag erfolgt durch Stadt (Problem Bank) 

 
- Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz/ Dorffestplatz in 

Seehausen (Antrag an Fr. Hähle, Nordraumkonzept) 
- Bolzplatz Göbschelwitz (Fahrspuren) – Info an Hr. Kretschmer (Spuren wurden 

von der Firma, die im Auftrag der Stadt gearbeitet hat, gemacht – Werden im 
Sommer beseitigt!)  

- Rundbank in Gottscheina ist in sehr schlechtem Zustand. Diese sollte erneuert 
werden. Dazu nimmt OR Hr. Stannek Kontakt mit Hr. Haffner auf. 

- Blitzer Schule/ zur Zeit nicht notwendig, die Freizuhaltenden Bereiche werden 
durch Markierungen im Rahmen des Neubaus der Kita-Hort-Kombi verlängert 

- Sonntagsöffnungszeiten Seehausen kein Interesse 
- Ablauf Haushaltplan 2019/2020 – Mai Erste Sitzung/ Beschlussfassung 19.09.18 / 

(Bürgereinwände bis 17.10.18) 
 
Zu TOP 8 Anfragen 
 
Es gab keine Anfragen 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 08.05.2018 
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 
Haushaltplan 2019/2020 
Kita-Hort-Kombi: Stand 
Vorbereitung Gerätehaus Nordost/  
 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 08.05.2018 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz   

entschuldigt: Hr. Prautzsch, Hr. Trantau 
 

Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 

 

Tagesordnung:  

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 10.04.2018 

TOP 3 Haushaltplan 2019 / 2020 

TOP 4 Stand Kita Hort Kombination   

TOP 5 Vorbereitung Gerätehaus der FFw Nordost 

TOP 6 Beschlüsse des OR für den Stadtrat 

TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 8 Anfragen 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Der OV hat den TOP 6 Beschlüsse des 

OR für den Stadtrat als Ergänzung eingefügt. Diesbezüglich gab es keine Einwände. 

 

TOP 2 Protokollbestätigung  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 10.04.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 

 

TOP 3 Haushaltplan 2019 / 2020  

 

Für den Haushaltplan 2019 / 2020 werden folgende Anträge gestellt, sofern diese nicht 

schon von der Verwaltung eingeordnet sind: 

- Deckensanierung und Fuß und Radweg von Göbschelwitz nach Hohenheida 

- Deckensanierung Gottscheina – Merkwitz 

- Fahrgastunterstand Gottscheina Kreuzung und Siedlung Neugottscheina 

- Fuß- und Radweg von Hohenheida zum BMW Ring 

- Eine Straßenleuchte Ecke Töpferweg / Gutsweg / Hohe Heide 

- Aufwertung des Feldweges von Hohenheida nach Krostitz zum Fuß  – und Radweg 

 

Votum: 3 Dafür Stimmen 

 

 

 

 

 



 

 

TOP 4 Stand Kita Hort Kombination  

 

165 Plätze (50 Hort, 85 Kita, 30 Krippe) 

Kita Hohenheida bleibt weiterhin in Betrieb 

Träger ist für alle Objekte die Volkssolitarität 

 

Probleme im Vorfeld: 

Diffuser Lärm der Autobahn 

Waldgrundstück Flst. 283 /34 (Rodung und Aufforstung) 

Anpassung Fußgängerüberweg / straßenbegleitende Stellplätze im Zuge Errichtung in 

Abstimmung mit dem VTA u. Schulwegsicherheit 

 

Weiteres Vorgehen: 

 

Ausschreibung als GÜ-Vergabe – Planung und Bau aus einer Hand- 

Teilnahmewettbewerb ausgelobt am 18.04.2018 

Abgabe Teilnahmeanträge 17.05.2018 

Entscheidung Vergabegremium am 24.05.2018 

Abgabe Angebote bis 19.07.2018 

Auftragserteilung voraussichtlich Mitte Sept. 2018 

Umsetzung Bauantrag bis Ende Dez. 2018 

Baugenehmigung Mitte Feb. 2019 

Baubeginn Mitte Feb. 2019 

Fertigstellung Ende Nov. 2019 zzgl. Einrichtung und Inbetriebnahme 

 

TOP 5 Vorbereitung Gerätehaus der FFw Nordost 

  

Info von Frau Tiltack, Branddirektion Abt. Zentrale Verwaltung und Rettungsdienst 

SG Allgemeine Verwaltung vom 23.04.2018 

 

seitens AGM der Stadt Leipzig wurden mit mündlich mitgeteilt, dass es derzeit noch 

keine weiteren Termine gibt als die aus der PVV (Planung Leistungsphasen 1 bis 3 bis 

15.09.2018). 

Für den Ortschaftsrat besteht daher zur Zeit noch kein Handlungsbedarf. 

Es wird rechtzeitig vor Aufstellen des Baubeschlusses Ortschaftsrat einbezogen. 

Zu konkreten Terminen, sofern feststehend, wird ebenfalls die FFw Seehausen und der 

Ortschaftsrat im Vorfeld in Kenntnis gesetzt. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Zu TOP 6 Beschluss für Stadtrat 

 

Kostenlose Einleitung von Regenwasser für die Grundstückseigentümer von 

Hohenheida in den Rühler -, Kirch- und Sperlingsteich. 

 

Begründung:  

Schon seit mehr als 10 Jahren wiesen  der OR Seehausen und der BV Hohenheida 

darauf hin, dass mit dem Fehlen des Regenwassers die Teiche in Hohenheida  starke 

Defizite ausweisen. Besonder stark betroffen sind der Rühler Teich und Kirchteich in 

Hohenheida. Mittlerweile wurde eine Verbindung zwischen diesen Teichen hergestellt 

und beide Teiche teilweise bzw. komplett von Sedimentablagerungen befreit.  

Mitte 2017 übergab der Ortsvorsteher der Fachabteilung die Bereitschaftserklärung 

von Grundstückseigentümern unter bestimmten Voraussetzungen ihr Regenwasser 

wieder den Teichen zuzuführen.  

Auch in der letzten Sitzung des OR hat sich diesbezüglich noch nichts ergeben. Wenn 

nicht schnellstens was passiert, reißt die Tonschicht aufgrund der Trockenheit. Dem 

Ansinnen der Ämter saubere naturverbundene, mit Leben erfüllte Teiche zu erhalten, 

stehen alle bis dato durchgeführten Maßnahmen kontraprduktiv gegenüber. Zur Zeit ist 

der Kirchteich eine stinkende Pfütze an der sich maximal Enten und Mücken 

wohlfühlen. Aus Kostengründen und im Interesse des noch bestehenden Systems (die 

Teiche haben einen Überlauf zum Vorfluter, welcher, wenn nicht mit Wasser bedient, 

ebenfalls bald nicht mehr nutzbar ist) sollte der Stadtrat dem Antrag des OR Seehausen 

zustimmen. 
 

Votum: 3 Dafür Stimmen 

 

Änderungsantrag zur Vorlage "Stellungnahme der Stadt Leipzig zum 

Beteiligungsentwurf des Regionalplans Leipzig-Westsachsen 2017" 

 

Der Erweiterung des Siedlungsbeschränkungsgbietes und  der Ausweisung von 

Gewerbevorbehaltsflächen von der B2 in Richtung Seehausen (Göbschelwitz) können 

wir nicht zustimmen. Bereits jetzt ist Seehausen zu mehr als 50 % von 

Gewerbegebieten eingeschlossen. Dadurch werden die Ortsteile zu Wohninseln. Das 

ist so nicht hinnehmbar. Auch müssen wir darauf hinweisen, dass außer auf die 

Interessen des Flughafens und der Logistikfirmen keine Rücksicht auf die Bürger 

genommen wird. Wo andere Städte den Nachtfluglärm verbannen, wird der Flughafen 

Leipzig Halle politisch noch forciert, ohne weitere Verbesserungen für die 

Bevölkerung zu fordern und durchzusetzen. (bei den bisherigen Planungen wurde von 

einer gleichmäßige Bahnverteilung ausgegangen und daraus die Nachtschutzgebiete 

berechnet. Warum wird dies nicht durchgesetzt?) 

 

Waldmehrung (hier leider in zu kleinem Umfang) begrüßen wir. Wir weisen aber 

darauf hin, dass die Ausweisung der Waldmehrung vom Ortsteil Hohenheida zum 



 

 

Gewerbegebiet 7 (wie bereits bei der Planung dieses Gewerbegebietes gefordert) fehlt. 

Dies ist unbedingt noch nachzutragen. 

 

Einer Trassenführung der B87n durch unsere Orte stimmen wir nicht zu.  

Ebenso muss die Stadt in Bezug auf Fahrradverbindungen zu den Nachbarorten von 

Taucha, Krostitz und Mutzschlena hinwirken.  
  

Votum: 3 Dafür Stimmen 

 

Zu TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

 

Göbschelwitzer Str. 77 (neu Hausnummer Schulgasse)   und Schulgasse 10  
Herr Vöckler am 05.04 

Bei einer Ortsbesichtigung am 30.01.2018 haben wir festgestellt, dass keine 

Möglichkeit besteht, das in Rede stehende Grundstück 15/2 über die Schulgasse zu 

erreichen. Mit Ihrer Nachricht vom 08.03.2018 haben Sie uns über diesen Zustand 

informiert und ausdrücklich um Änderung der Adresse gebeten. Tatsächlich ist das 

Grundstück nur über einen Feldweg, eine Abzweigung des Töpferweges, erreichbar. 

Dies hat uns auch der Eigentümer des Grundstückes bestätigt. Ihrer Bitte entsprechend 

und mit Einverständnis des Eigentümers ist ist die Adresse daraufhin geändert und den 

Grundsätzen der Hausnummernvergabe folgend die Hausnummer Töpferweg 7 

zugewiesen worden. Das Grundstück wurde dem Töpferweg zugeordnet, weil für die 

Vergabe einer Hausnummer ausschließlich der tatsächlich gegebene Zugang 

maßgeblich ist. Ich möchte auch darauf hinweisen, dass das Grundstück mit der 

Festsetzung der Hausnummer lediglich adressmäßig dem Töpferweg zugeordnet 

worden ist, der abzweigende Weg selbst ist weiterhin unbenannt.. 

 

Wildwuchs an den Bäumen gegenüber Göbschelwitzer Kleingärten 

Frau Loobst am 19.04. 

  für den noch vorhandenen Baumbestand gibt es erneut einen Pflegeauftrag, wobei auch 

die Stammschosser entfernt werden. Der Wildwuchs durch Wurzelaustriebe ist eine 

Maßnahme, die im Rahmen der Verkehrsgrünpflege durch das VTA beauftragt wird. 

Eine akute Verkehrsgefährdung ist hier nicht vorhanden. 

 

 Laterene an den Containern in Göbschelwitz anmahnen – Sicherer Schulweg für die 

Kinder (Gutsweg/Töpferweg/Hohe Heide) / Sitzgruppe Gottscheina (Klärung der 

Zahlungsmodalität bis Ende Januar 2018) Frau Hähle prüft Sachverhalt für 2018 

(Anfrage Bauhof) Nordraumkonzept / Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen 

Spielpatz/ Dorffestplatz in Seehausen (Antrag an Fr. Hähle, Nordraumkonzept) 

  nochmals nachgefragt, ob möglich bzw. eingeordnet! 

 



 

 

Sitzgruppe Göbschelwitz Auftrag erfolgt durch Stadt (Problem Sitzraufe - Bank bis 

dato keine Antwort von Frau Walter - trotz Mahnung) Termin Vorortbesichtigung wird 

bekannt gegeben. 

 

Frühjahrsspaziergang Deponie Seehausen am 02.06.2018 um 10.00 Uhr  

Haupteingang Deponie  

   

Spielplatz Hohenheida: Rutsche defekt wurde bereits vom Ortsvorsteher an  

Fr. Walter (ASG) zur weiteren Veranlassung weitergegeben. Der fehlende 

Gummieimer wird durch den BV Hohenheida erneuert. 

 

TOP 8 Anfragen  

 

Sauberkeit vor dem Grundstück neben dem Gut Seehausen (Glascontainer, 

Alttextilien, angebrannter Container und Hecke)  

 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 05.06.2018 

um 19.00 Uhr in der Alten Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73,  

04356 Leipzig statt. 

 

Schwerpunkte: 
 

- Bericht der Kindereinrichtungen zu Ihrer Arbeit und Vorbereitung des  

Schuljahres 2018 / 2019 

- Fuß- und Radwegebau 2019 / 2020 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 05.06.2018 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Köckeritz, Hr. Trantau 

entschuldigt: Hr. Prautzsch 
 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 

 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 08.05.2018 

TOP 3 Fuß- und Radwegebau 2019 / 2020 

TOP 4 Bericht der Kindereinrichtungen zu Ihrer Arbeit und Vorbereitung des  

           Schuljahres 2018 / 2019 

TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 6 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

Der OV schlug folgende Änderung der Tagesordnung vor: 

TOP 3 wird aufgrund von Krankheit auf den 03.07.2018 verschoben. 

TOP 3 Bericht der Kindereinrichtungen zu Ihrer Arbeit und Vorbereitung des  

           Schuljahres 2018 / 2019 

neu 

TOP 4 Satzung zur Festlegung der Schulbezirksgrenzen der Grundschulen 

            Beschlussorlage: VI-DS-05605 

TOP 5 Brauchtumsmittel werden ab 2019 um 10 % erhöht 

Diesbezüglich gab es keine Einwände. 

 

TOP 2 Protokollbestätigung  

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 10.04.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 

 

TOP 3 Bericht der Kindereinrichtungen zu Ihrer Arbeit und Vorbereitung des  

           Schuljahres 2018 -2019 
 

Zur Grundschule gab Frau Kanno folgende Infos: 

Erst einmal bedankte sich Frau Kanno bei allen, die die Grundschule unterstützen. Sie 

betonte dabei besonders, dass dies bei vielen Grundschulen nicht so sei.  

Für Ende Juni ist eine Projektwoche unter dem Motto „Wir machen Zirkus“ geplant. 

Diese findet in Hohenheida auf dem mittleren Anger statt. Den Höhepunkt stellt die 

öffentliche Vorstellung im Zirkuszelt am 28.06.2018 um 17.00 Uhr dar. 



 

 

Für das Schuljahr 2018/2019 wird es nur eine neue 1. Klasse geben. Aber alle Klassen 

sind so belegt, dass bei einem Zuzug in den 4 Klassenstufen diese Klasse geteilt 

werden müsste, was zu extremen Problemen führt. Auf diese Situation wurde aber 

durch die Grundschule und den OR mehrfach hingewiesen.  

Alle Zimmer werden durch die Grundschule und den Hort genutzt. Auch nach dem 

Bau der Kita-Hort-Kombination kann von keiner Entspannung ausgegangen werden. 

Für Grundschule und Hort sind derzeit alle Stellen mit Fachpersonal besetzt. Auch auf 

dem Gebiet kann sich Seehausen glücklich fühlen.  

Bauliche Maßnahmen wurden in der Turnhalle durchgeführt. Für die Sommerferien ist 

die Instandsetzung eines weiteren Teiles des Weges hinter dem Neubau geplant. 

Dank auch an den Förderverein der Grundschule, die einen Basketballkorb aufgestellt 

haben und noch ein Sonnensegel setzen wollen. 

 

TOP 4 Satzung zur Festlegung der Schulbezirksgrenzen der Grundschulen 

            Beschlussvorlage: VI-DS-05605 
 

Festlegung der Schulbezirksgrenze der Grundschule wird zugestimmt. 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 

 

TOP 5 Brauchtumsmittel werden ab 2019 um 10 % erhöht 
 

Der OR Seehausen schließt sich dem Antrag des OR Lindenthal an, der die Erhöhung 

der  Brauchtumsmittel für 2019 ff um 10 % beantragt. 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

Die Erhöhung sollte alle 5 Jahre angepasst werden! 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 

 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Göbschelwitzer Str. 77 (neu Hausnummer Schulgasse)   und Schulgasse 10  
Herr Vöckler am 05.04 sowie Stellungnahme VTA (Klärung der Wiedersprüche soll 

im Amt erfolgen und die dafür notwendige Beschilderung erfolgen. 
 

 Geburtstage im Gemeindeboten: werden nicht mehr veröffentlicht!  
 

Kirchteich: Besichtigung mit Herrn Dittmar und Herrn Gasse geplant/ Antrag OR 

wird im Juni in den Stadtrat eingebracht / Schreiben von Familie Kabitzsch an Herrn 

Gasse 
 

Frühjahrsrundgang Deponie: ca. 17 bis 18 Jahre noch Nachsorge 

Laterne an den Containern Göbschelwitz erledigt  
 



 

 

Sitzgruppe Gottscheina (Klärung der Zahlungsmodalität bis Ende Januar 2018) Frau 

Hähle prüft Sachverhalt für 2018 (Anfrage Bauhof) Nordraumkonzept / 

Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz/ Dorffestplatz in Seehausen 

(Antrag an Fr. Hähle, Nordraumkonzept) 

  nochmals nachgefragt, ob möglich bzw. eingeordnet! 
 

Sitzgruppe Göbschelwitz Auftrag erfolgt durch Stadt (Im letzten Gespräch mit Frau 

Walter kam zum Ausdruck, dass es sich nunmehr (nach drei Jahren) um eine Bank 

handelt) Der Ortsvorsteher Herr Böhlau ist gegen diese Arbeitsweise in Einspruch 

gegangen und hat die Fraktionen des Stadtrates darüber informiert. Ein Termin der 

Vorortbesichtigung wurde bis dato ebenfalls nicht bekannt gegeben. 
 

Spielplatz Hohenheida: Rutsche defekt wurde bereits vom Ortsvorsteher an  

Fr. Walter (ASG) zur weiteren Veranlassung weitergegeben. Der fehlende 

Gummieimer wurde durch den BV Hohenheida erneuert. 
 

Sauberkeit vor dem Grundstück neben dem Gut Seehausen (Glascontainer, 

Alttextilien, angebrannter Container und Hecke) 

Anruf bei Herrn Hippler von Reinbau GmbH, Verschnitt Hecke erfolgt in den nächsten 

drei Wochen / Reinbau setzt sich mit den Eigentümern der Container in Verbindung 

(kann dazu führen, dass diese versetzt werden.) 
 

Nummerierung der Stadtbeleuchtung 

Die Leuchten der Stadtbeleuchtung wurden bzw. werden nummeriert, damit bei Defekt 

eine bessere Zuordnung erfolgen kann. 
 

Info zur Stadtratssitzung 31.05.2018 

Stellungnahme der Stadt Leipzig zum Beteiligungsentwurf des Regionalplans 

Leipzig-Westsachsen 2017" 
 

1. Der Erweiterung des Siedlungsbeschränkungsgbietes und  der Ausweisung von 

Gewerbevorbehaltsflächen von der B2 in Richtung Seehausen (Göbschelwitz) können 

wir nicht zustimmen. Bereits jetzt ist Seehausen zu mehr als 50 % von 

Gewerbegebieten eingeschlossen. Dadurch werden die Ortsteile zu Wohninseln. Das 

ist so nicht hinnehmbar.  

2. Übernahme des Änderungsantrages der OR Lindenthal 

3. Waldmehrung vom Ortsteil Hohenheida zum Gewerbegebiet 7 (dazu Fuß- und 

Radwege zu den Nachbargemeinden) 

4. Einer Trassenführung der B87n durch unsere Orte stimmen wir nicht zu.  

Ebenso muss die Stadt in Bezug auf Fahrradverbindungen zu den Nachbarorten von 

Taucha, Krostitz und Mutzschlena hinwirken.  

Pkt 1 wurde durch den Stadtrat bestätigt. Die Punkte 2 bis 4 betreffen die Stadt und 

wurden durch den Stadtrat zur Kenntnis genommen. Sie sind teilweise durch die 

Verwaltung oder im Rahmen des Haushaltplanes zu klären. Da die Trassenführung der 

B87n nicht geklärt ist, kann darüber nicht befunden werden.  
 



 

 

TOP 7 Anfragen 
 

Sanierung der Verbindungsstraßen (teilweise sehr tiefe Schlaglöcher)/ die Pflege 

des Straßenbegleitgrünes ist bis dato nicht erfolgt (ein Schwerpunkt ist z.B. vor der 

Grundschule Seehausen)/ Müllablagerungen sowie Verschnitt der Hecke in der 

Schlippe (öffentlicher Fußweg) zwischen Bechmann und Tanneberger bis dato keine 

Reaktion / Reparatur des Fuß- und Radweges Podelwitzer Weg im Golfpark 

Seehausen  Info an Frau Bauch mit Bitte um Klärung bzw. Weiterleitung 
 

Teich Seehausen: trotz mündlicher Info, dass eine Pflege April / Mai erfolgen sollte, 

bis dato keine Reaktion. Ähnlich Rühler und Sperlingsteich Hohenheida. 

  Info an Frau Nestler (Herr Trantau schickt dazu Bilder) 

 

 

 

 

 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 03.07.2018 

um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15,  

04356 Leipzig statt.  
 

Geplante TO: 

Infos zu Fuß- und Radwegekonzept / Vorschläge für Themen und Schwerpunkte 2 HJ. 

Verlegung E-Leitungen / Stand Sanierungsarbeiten Alte Schule Göbschelwitz 

 

 

 

 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 03.07.2018 
      
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch  
entschuldigt: Hr. Trantau, Hr. Köckeritz 
 

Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 17 04356 Leipzig 
 
 
TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 05.06.2018 
TOP 3 Fuß- und Radweg Hohenheida-Göbschelwitz 
TOP 4 Schwerpunkte II. Halbjahr 
TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
TOP 6 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

Der OV schlug folgende Änderung der Tagesordnung vor: 
 

TOP 4 Info über VI-DS-02945 Gewegsanierungsprogramm  
TOP 5 Aufnahme der Vorlage VI-A-05751-VSP-01 Stromleitungen auch in den  
            Ortsteilen unterirdisch verlegen.  
 
Diesbezüglich gab es keine Einwände. 
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 05.06.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 
TOP 3 Fuß- und Radweg Hohenheida-Göbschelwitz 
 

Frau Radke vom Verkehrs- und Tiefbauamt gab folgende Informationen dazu: 
Für die Wegebaumaßnahme hat das Verkehrs- und Tiefbauamt mit Mitteln aus dem 
Nordraumkonzept eine Vorplanung erstellen lassen. Im Ergebnis dieser nunmehr 
fertiggestellten Planung ist im Zuge Ortsteilverbindungsstraße auf der Südseite die 
Nachrüstung einer Wegeverbindung für Fußgänger, Radfahrer und 
landwirtschaftlichen Verkehr, die Realisierung einer straßenbegleitenden Baumreihe 
sowie die Deckensanierung der Fahrbahn vorgesehen. Der Weg wird zwecks 
Gewährleistung einer Nutzung auch durch landwirtschaftliche Fahrzeuge (Forderung 
der Eigentümer bzw. Nutzer der angrenzenden landwirtschaftlichen Nutzflächen) in 



 

 

einer Breite von 3,50 m ausgebaut, da der erforderliche Grunderwerb auf freiwilliger 
Basis, durch Verhandlungen mit den Grundstückseigentümern angestrebt wird.  
Unter Berücksichtigung des gegenwärtigen Planungsstandes und der Priorität der 
Baumaßnahme ist mit Mitteln aus dem Nordraumkonzept die Fertigstellung der 
Entwurfs- und Ausführungsplanung im Laufe des Jahres 2019 vorgesehen, um noch 
vor Ende 2019 mit dem erforderlichen Grunderwerb beginnen zu können. Auf dieser 
Grundlage wird die Umsetzung der Straßenbaumaßnahme 2020 angestrebt, wobei zu 
berücksichtigen ist, dass dies die Bereitstellung zusätzlicher Mittel erfordert, über die 
erst im regulären Haushaltplanverfahren 2019 ff. entschieden werden kann. 
 

TOP 4 VI-DS-02945 Gehwegsanierungsprogramm 
 

Schlechter Gehweg gegenüber dem Grundstück Am Ring 20 in Gottscheina. OR Hr. 
Stannek gibt dazu entsprechende Fotos an OV. 
Der OV bittet alle OR um Zuarbeit zu schlechten Gewegen in den Ortsteilen zur 
Weitergabe ans Amt im Rahmen des oben genannten Antrages. 
Votum: 3 Dafür Stimmen 
 
TOP 5: Vorlage VI-A-05751-VSP-01 Stromleitungen auch in den Ortsteilen 
              unterirdisch verlegen. – Verwaltungsstandpunkt 
 

Die Netz Leipzig GmbH verfolgt nach Angaben die Strategie, 
Niederspannungsfreileitungen langfristig durch Erdverkabelung zu ersetzen. 
Anzumerken ist, dass es im Zusammenhang mit unterirdischen Leitungsverlegungen 
es jedoch zu Widerständen seitens der anliegenden Eigentümer kommen kann. Das 
Versorgungsunternehmen ist nur zur Versorgung bis zur Grundstücksgrenze 
verpflichtet. D.h. wenn Freileitungen zurückgebaut und durch unterirdische Leitungen 
ersetzt werden, muss in den meisten Fällen der Anschlussnehmer seinen 
Hausanschluss komplett neu errichten und dies eigenständig finanzieren. Der OR 
Seehausen stimmt der unteririschen Verlegung zu. Sie sollte schwerpunktmäßig in 
Kombination mit anderen Maßnahmen (Breitbandausbau etc.) erfolgen. 
 
Votum: 3 Dafür Stimmen 
 

TOP 6 Schwerpunkte II. Halbjahr -  Beschluss OR  
 

September: Stand Breitband / Gedanken über Maßnahmen Nordraumkonzept zur    
                    Weiterleitung an Fr. Hähle Posselt (Infos bitte an OV) 
 

Oktober:    Haushaltplan 2019/2020  
                    Stand Kita- Hort-Kombi Seehausen 
 

November: Schweinemast Göbschelwitz (Renaturierung ???)  



 

 

                    Stand der Werterhaltung Alte Schule Göbschelwitz mit  
                    Nutzungskonzept vom Bürgerverein Göbschelwitz 
                    Stand zum Neubau Fw Gerätehaus in Göbschelwitz 
 

Dezember: Brauchtumsmittelverteilung / Schwerpunkte I. Halbjahr 2019 /  
                    Jahreskulturplan 2019 
TOP 7 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Kirchteich Hohenheida: Besichtigung mit Herrn Dittmar, Herrn Gasse sowie Herrn 
Kabitzsch am 13.06. – Info, dass hier noch weiterer Bedarf an Geld besteht. 
(Sanierung der Seiten – Abdichtung und Wasserzufuhr / Teich hat Priorität I / Antrag 
des OR wurde in den Stadtrat eingebracht (Beratung erfolgt in den Ausschüssen 
Stadtgrün und Ordnung sowie Stadtentwicklung und Bau). 
 
Sitzgruppe Göbschelwitz. Begehung am 29.06. mit Frau Walter, Frau Gründich und 
Herrn Kretschmer (Stadtverwaltung) sowie dem OV und Herrn Zühlke (BV 
Göbschelwitz). Die Planung sowie die Ausschreibung erfolgt durch die Stadt Leipzig – 
Fertigstellung im April 2019. (Modellauswahl, Anstrich, Ausrichtung und 
Unterpflasterung wird beachtet.) 
Im Zusammenhang damit wurde der Spielplatz in Göbschelwitz besichtigt. Einordnung 
eventuell im Rahmen des Nordraumkonzeptes. 
 

Sitzgruppe Gottscheina Frau Hähle-Posselt prüft Sachverhalt für 2018 
Nordraumkonzept   
 

Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielpatz / Dorffestplatz in Seehausen 
(Antrag an Fr. Hähle-Posselt, Nordraumkonzept)   nochmals nachgefragt, ob möglich 
bzw. eingeordnet werden kann! 

 

Spielplatz Hohenheida: Rutsche defekt, dieses Problem wurde bereits vom 
Ortsvorsteher an Fr. Walter (ASG) zur weiteren Veranlassung weitergegeben. 

 

Sauberkeit vor dem Grundstück neben dem Gut Seehausen (Glascontainer, 
Alttextilien, angebrannter Container und Hecke) – Wurde geklärt. Container sind jetzt 
auf dem Gehweg, da die Breite auch weiterhin für Fußgänger ausreichend ist. 
 

30 km / h Pikogramm auf den Straßen in der Residenz Hohenheida, hier konkret „Am 
Feld“ / wurde abgelehnt, da die bestehende Beschilderung ausreichend ist. 
 

 
TOP 8 Anfragen 
 

Seehausen:  
 



 

 

Parken vor der FFw Nordost – dazu kommt es zu Problemen beim Ausrücken 
 

Kriegerdenkmal: hier fehlt die Bronzetafel- eventuell über Kriegsgräberfürsorge 
 

Podelwitzer Str., als öffentlicher Weg genutzt: Gefahren durch verirrte Golfbälle- Info 
an Golpark 
 

Radweg unter der Brücke (und von Seehausen noch Göbschelwitz) Unkraut zwischen 
Bordsteinkante und Bitumen 
Mühlgraben: sehr schlechter Zustand (verunkrautet und stark verschmutzt) Wann 
erfolgt eine Pflege? 
 

Zustand Grünanlage FFw Göbschelwitz: Weitergabe an Brandschutzamt  
 

Fahrgastunterstände: Wann erfolgen der Neubau? Welche Bestandsobjekte in 
Seehausen sind betroffen? 
 

Anfrage zur Klärung der Zuwegung Schulgasse 10 
 
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant  Ortschaftsrat 
 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 04.09.2018 
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt.  
 

 
 
 
 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 04.09.2018 
      

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz  

entschuldigt: Hr. Prautzsch 
 

Gasthof Hohenheida, Am Anger 42,  04356 Leipzig 

 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Protokollbestätigung vom 03.07.2018 

TOP 3 VI-DS-02945 Gehwegsanierungsprogramm – Umsetzung des  

            Ratsbeschlusses VI-A-00968 vom 08.07.2015, hier Punkt 2, Erarbeitung  

            eines Fußwegesanierungsprogramms 

TOP 4 Ortschaftsratssitzungen 2019 

TOP 5 Schwerpunkte Nordraumkonzept 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 

TOP 7 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 

ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 03.07.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 

weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 

 

TOP 3 VI-DS-02945 Gehwegsanierungsprogramm – Umsetzung des  

            Ratsbeschlusses VI-A-00968 vom 08.07.2015, hier Punkt 2, Erarbeitung  

            eines Fußwegesanierungsprogramms 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 4 Ortschaftsratssitzungen 2019 Beschluss OR 05/2018 
 

           Siehe Anhang 
  

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 5: Schwerpunkte Nordraumkonzept 
 

- Sitzgruppe Gottscheina / Alte Schule Göbschelwitz 

- Stromanschluss / Sanitäranlage für den neuen Spielplatz / Dorffestplatz in 

Seehausen 

- Alte Schweinemast Göbschelwitz (Renaturierung oder was ?) 

- Fuß- und Radweg sowie Deckensanierung Verbindungsstraße Göbschelwitz 

Kosten ca.1.400 000 € 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 



 

 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Spielplatz Hohenheida: Rutsche wurde zeitnah nach dem Dorffest (26.KW) 

ausgetauscht. 
 

Sauberkeit vor dem Grundstück neben dem Gut Seehausen. Okay 
 

30 km / h Pikogramm auf den Straßen in der Residenz Hohenheida, hier konkret 

„Am Feld“ / wurde abgelehnt, da die Einfahrten gekennzeichnet sind. 
 

Parken vor der FFw Nordost – dazu kommt es zu Problemen beim Ausrücken. Info 

diesbezüglich an Fr. Zobel, Ordnungsamt erfolgt. 
 

Kriegerdenkmal: hier fehlt die Bronzetafel. Info wurde weitergeleitet ans 

Friedhofsamt Tel. 0341/123 5702 
 

Podelwitzer Weg „ Golfbälle vom Golfpark“ zur Zeit keine Rückinfo vom Golfpark. 

Der Podelwitzer Weg ist ab Kuckucksweg als Feld - / Waldweg gewidmet und gehört 

demzufolge nicht ins Gehwegsanierungsprogramm.   
 

          Nach Aussage von Fr. Loobst ist der Verschnitt der Bäume entlang der Göbschelwitzer 

Str. / Storchenweg bereits beauftragt. Jedoch ist die beauftragte Firma bisher noch 

nicht tätig geworden. 
 

 Mühlgraben: die regelmäßige Gewässerunterhaltung findet in diesem Abschnitt der 

nördlichen Rietzschke (ehemals als Seehausener Mühlgraben bezeichnet) im 

September statt. Der genannte Entwässerungsgraben am Mühlgrabenweg wurde nach 

ihren Hinweisen durch uns und der KWL besichtigt. Eine Beräumung wird hier 

erfolgen. 
  

 Beim Amt für Stadtgrün und Gewässer wurden die Zuständigkeiten für die 

Gewässerunterhaltung neu geregelt. Für den Norden Leipzigs ist nun Hr. Scholz       

(E-Mail: christian.scholz@leipzig.de / Tel. 0341 / 123-1605) zuständig. 
 

 Ringseminare für Ortschaftsräte und Stadtbezirksbeiräte 

Nächste Termine: 01.10.2018 Grundlagen Doppik 

                             12.11.2018 Allgemeines Kommunalrecht 

                             03.12.2018 Grundlagen Baurecht 

 

Radweg unter der Brücke Seehausener Allee (Unkraut): Schreiben von Fr. Bauch vom 

11.07.2018 das Unkraut entfernt wurde, dieses beeinträchtigt jedoch nicht die 

Verkehrssicherheit. Bittet daraum dass der OR Einfluss auf die Anlieger zur 

Sauberkeit nimmt. 

 

 
 

 

 

 

mailto:christian.scholz@leipzig.de


 

 

TOP 7 Anfragen 
 

- Umsetzung bzw. Einhausung der Container in Göbschelwitz 

Hier ist eine starke Lärmbelästigung sowie eine Vermüllung des 

Containerplatzes – dieses jedoch oftmals durch „Fremde“  
 

- Entschärfung der Kurve Göbschelwitz von Hohenheida „ Hohe Heide – 

Töpferweg“ (eventuell Stopschild bzw. durch eine Haltelinie) zur 

Göbschelwitzer Straße 
 

- Bergweg Seehausen: hier wächst auf dem Fußweg ein großer Busch – 

Weitergabe an OA Fr. Zobel 
 

- Rühler Teich: Steg ist nicht mehr sicher: wird von Hr. Köckeritz repariert 
 

- Schilfentfernung aus den Teichen in den OT von Seehausen )zur Zeit sehr 

einfach, da Wasserstand sehr niedrig) 

 

- Gullydeckel in der sanierten Seehausener Allee sind teilweise klapprig (keine 

feste Auflage) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Berndt Böhlau 

Ortsvorsteher    Protokollant  Ortschaftsrat 

 

 

 

 

 

 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 09.10.2018 

um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 

04356 Leipzig statt.  

 

 

Schwerpunkte: 

Haushaltplan 2019 / 2020 

Straßenbau Hohe Heide und Merkwitzer Str. 

Stand Kita – Hort Kombination 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 09.10.2018 
      
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch 
entschuldigt: Hr. Trantau, Hr. Köckeritz 
 

Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 Leipzig 
 
TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 04.09.2018 
TOP 3 Stand Kita – Hort Kombination Seehausen 
TOP 4 Straßenbau Hohe Heide und Merkwitzer Str. 
TOP 5 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
TOP 6 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit. 
 
Einfügen: TOP 5 Benennung der Erschließungsstr. neben dem Gut Seehausen 
(Dungbereich) 
Seitens des OR gibt es gegen die Ergänzung TOP 5 keine Einwände. 
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 04.09.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Stand Kita – Hort Kombination Seehausen 
 
Derzeit ist hier nicht viel passiert. 
Frau Rauchfuß (Sachbearbeiterin Abt. Infrastruktur im Amt für Jugend, Familie und 
Bildung) teilt dem OR Folgendes schriftlich mit: 
Am 23.07.2017 ist der Baubeschluß erteilt worden. In diesem Zuge sind 17 
Nachbarwidersprüche eingegangen. (Schwerpunkte: Aufstellung einer 
Schallschutzwand und dadurch Befürchtungen wegen weniger Tageslicht und Wegfall 
des Blickes in die Natur sowie Zunahme des Lärms durch die Kinder). Diese dient dem 
Schutz der Anwohner vor dem Lärm der Kinder sowie der Kinder vor dem Lärm der 
Autobahn. Aufgrund der geringen Höhe von 2 m sind Bedenken durch Verschattung 
und Blickeinschränkung durch die Verwaltung nicht nachvollziehbar. 

 

Naturrechtliche Einwände sind ebenfalls geprüft worden. Die Verwaltung geht davon 
aus, dass durch die Ausbildung eines Waldsaumes der Wildwuchs auf der Südseite 
sogar eine Aufwertung erfolgt.  



 

 

Aus diesem Grund entschied die Lenkungsgruppe am 06.06.2018 eine Aufhebung des 
Vergabeverfahrens. Stattdessen erfolgt eine Planung bis zur Leistungsphase 4 
(Genehmigungsplanung) einschließlich der Baugenehmigung. Damit kann die 
Verwaltung gezielter auf Wünsche und Anregungen reagieren. 

 
 

TOP 4 Straßenbau Hohe Heide und Merkwitzer Str. 
 

Dem OR liegt dazu ein Sachstandsbericht von Herrn Jana (Amtsleiter) vor. 
 

Merkwitzer Str. mögliche Realisierung ab 2020, der OR wendet sich diesbezüglich 
erneut an das Tiefbauamt da es für die Realisierung unterschiedliche 
Ausführungstermine gibt, warum? 
 

„Hohe Heide“ Töpferweg mit Teilabschnitt „ An der Hauptstraße“ ist im 
Deckenprogramm ab 2021 vorgesehen 
 

TOP 5: Benennung der Erschließungsstr. neben dem Gut Seehausen 
 
Da auf dem Rest des Geländes des ehemaligen Guts Seehausen, weitere Eigenheime 
bzw. Reihenhäuser entstehen sollen, ist für die Zufahrt eine Erschließungsstraße 
notwendig. Dafür ist durch den OR ein Straßenname vorzuschlagen. Der OV nimmt 
dazu Verbindung mit der Abteilung Statistik und Wahlen auf um zur nächsten Sitzung 
mehrere Namen vorzuschlagen.  
 
 

TOP 6 Beantwortung von Bürgerfragen 
 
Parken vor der FFW Nordost - derzeit erfolgten Kontrollen vom Ordnungsamt, Autos 
wurden abgeschleppt 
 
Kriegerdenkmal Hohenheida:  das Fehlen der Bronzetafel wurde weitergeleitet. 
Tel. 123 5702,  es erfolgte jedoch noch keine Rückinfo 
 

TOP 7 Anfragen 
 

Denkmal in Göbschelwitz: Schrift ist verfallen. Zuständigkeit prüfen 
 
Teiche: Wie soll dieses weitergehen? 
 

Vermüllung: Göbschelwitzer Str. zu B2 / Göbschelwitz zur Alten Seehausener Str. 
(Silo) – wird vom BD LOS geklärt.  
 

Schulgasse 10: Wie ist der Sachstand? Derzeit liegt noch keine Rückinfo vor. 
 

Neues Logistikzentrum: Parkmöglichkeiten etc. 
 



 

 

SG Seehausen: Die Mitglieder der SG wollen die Möglichkeiten nutzen, in den Medien 
des Ortschaftsrates (Gemeindebote, Schaukästen, FB „Hohenheida und Nachbarn“) 
über Ihre Vereinsarbeit zu berichten. Der OR unterstützt diese Anfrage. 

 

  
 
 

Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant  Ortschaftsrat 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 05.11.2018 
um 19.00 Uhr in  der Alten Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 
04356 Leipzig statt.  
 
Schwerpunkte: 
- Haushaltplan 2019/2020: Zusage von Herrn Bonew 
- Breitbandausbau: Zusage von Herrn Filus, Sachbearbeiter Breitband 
- Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.11.2018 
      
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Trantau, Hr. Köckeritz   
entschuldigt: Hr. Prautzsch  
 

Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 
 
TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 09.10.2018 
TOP 3 Haushaltplan 2019 / 2020 
TOP 4 Breitbandausbau 
TOP 5 Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 
TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06231 – 7. Änderung Straßenreinigungs- 
            gebührensatzung 
TOP 7 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06228 – 4. Änderung Abfallwirtschaftssatzung 
TOP 8 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06229 – Abfallwirtschaftsgebührensatzung 
            2019 / 2020 
TOP 9 Benennung Erschließungsstraße neben dem Gut Seehausen 
TOP 10 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
TOP 11 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit. 
 
Einfügen:  
TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06231 – 7. Änderung Straßenreinigungs- 
           gebührensatzung 
TOP 7 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06228 – 4. Änderung Abfallwirtschaftssatzung 
TOP 8 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06229 – Abfallwirtschaftsgebührensatzung 
            2019 / 2020 
TOP 9 Benennung Erschließungsstraße neben dem Gut Seehausen 
 
Seitens des OR gibt es gegen die Ergänzung der TOP 6-9 keine Einwände. 
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 09.10.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Haushaltplan 2019 / 2020 
Diesbezüglich war die Zuarbeit der Stadtverwaltung sehr mangelhaft: 



 

 

Erste Anfragen im April 2018. Darauf gab es nur den Hinweis, dass es erst einmal  
verwaltungsintern Haushaltklausuren gibt. Das Brandschutzamt gab uns bereits im 
August die nötige Information. Der OR Seehausen stellte erneut im September eine 
Anfrage an alle Dezernate. Erst am 18.10.2018 erfolgte eine Rückmeldung vom 
Dezernat Finanzen zu folgenden Punkten, die eher Überhänge aus 2017/2018 sind: 

- Kita – Hort Kombination Seehausen 
- Schule Seehausen 
- Gerätehaus Nordost 
- IP Nord – Erweiterung Nordost (BMW) 

Bis dato ist noch vieles offen, obwohl schon Verwaltungshandeln erfolgen müsste. 
Zum Beispiel: 
Fuß- und Radweg Hohenheida – Göbschelwitz 
Langer Teich Göbschelwitz 
„Dreck weg – App“ 
Fahrgastunterstände im Rahmen der Ausschreibung 
(Industriegebiet Nordost – BMW) 
Das Problem für den OR Seehausen ist, dass aus dem Zahlenwerk des Doppik nicht 
erkennbar ist, welche finanziellen Mittel für wen und für was geplant sind! 

 
 

TOP 4 Breitbandausbau 

 

Gäste: Herr Filus, Herr Lohse vom Amt für Wirtschaftsförderung 
 

Ausführliche Informationen zu derzeitigen Stand gab Herr Filus 
Der Änderungsantrag für den Breitbandausbau wurde bereits erstellt. 
Versorgt werden sollen in Leipzig: 
2.945 Haushalte, 348 Unternehmen, 188 Institutionen mit 170 Schulstandorten – das 
sind somit 3.481 Anschlüsse. 
Derzeit gibt es Anpassungen gegenüber der alten Förderrichtlinie. Hierbei geht es um 
die Erhöhung der Förderhöchstsätze.  
50 % Bundesförderung 30 Mio. €, vorher 15 Mio. € sowie daraus resultierend  
40 % Landesförderung  24 Mio. €, vorher 12 Mio. € 
Die nächsten Schritte: 

- Vorbereitung de Vergabeverfahren und der Vergabeunterlagen (Ziel 12.2018) 
- Einbringen der Vorlage Breitbandausbau FTTB (Ziel 12.2018) 
- Beginn mit dem Vergabewettbewerb (Ziel 01.2019) 

Derzeit geht es gut voran. Durch die Erhöhung des Fördervolumens ist eine  
Technologieanpassung von FTTC (fibre to the curbe / Glasfaser bis in den Verteiler) 
auf FTTB (fibre to the Building / Glasfaser bis in das Gebäude) möglich. Diese 
Aufwertung hat die Stadt Leipzig beantragt. 
 
 

TOP 5: Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 



 

 

Leider keine Teilnahme seitens der Stadt Leipzig (Liegenschaftsamt) zum TOP 5. 
Offene Fragen (Weiterleitung an Liegenschaftsamt) 
- Wie geht es weiter mit der Werterhaltung? Als nächstes sollte das Erdgeschoss 
wieder so hergerichtet werden, dass es nicht mehr ein Provisorium darstellt. (z. B. 
Reparatur des Fußbodens, malermäßige Herrichtung und Reparatur der gesamten 
Toilettenanlage. 
- Gestaltung der Außenanlage? 
- Vorbereitung einer lange schon geforderten Vereinbarung über die Nutzung, 
eventuelle Rechte und Pflichten! 
- Wie sollen die Räumlichkeiten gemeinschaftlich genutzt werden? 
Klärung der Zuständigkeiten! (kommunale Mittel für Strom, Reinigung , 
Anliegerpflichten usw.) 
Dazu sollte eine Zusammenarbeit mit der Stadt Leipzig / Ortschaftsrat / Bürgerverein 
Göbschelwitz erfolgen. Erste Vorschläge des BV liegen bereits vor.  
- Erdgeschoss und erste Etage: Nutzung durch BV / OR / HSG Freizeitgruppe  
- Zweite Etage: eventuell Vermietung (Anfragen liegen bereits vor!) 
Kritik am Verhalten der Bauarbeiter: Stühle und Tische wurden aus dem 
Versammlungsraum in die oberen Etagen geschafft und dabei unbrauchbar. Obwohl 
ein Dixi vorhanden war, wurden die Toiletten benutzt und saumäßig verlassen. 
 

 TOP 6 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06231 – 7. Änderung Straßenreinigungs- 
            Gebührensatzung 
 

- Keine weiteren Anmerkungen seitens des OR Seehausen 
 

TOP 7 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06228 – 4. Änderung Abfallwirtschaftssatzung 
 

- Anmerkung des OR Seehausen 
Artikel 13 Absatz 6 – Gartenabfälle sollten kostenlos  abgegeben werden 
können, (wenn sich die Bürger die Mühe machen und diese nicht in der Natur 
entsorgen). Besonders, da nach erfolgter Kompostierung daraus noch Gewinn 
gezogen werden kann.  
Artikel 14: Altgeräte, deren Maße 30 cm nicht überschreiten, können außerdem 
in die Gelbe Tonne bzw. Gelben Sack entsorgt werden – sollte weiterhin in der 
Satzung verankert bleiben. 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 8 Beschlussvorlage Nr. VI-DS-06229 – Abfallwirtschaftsgebührensatzung 
            2019 / 2020 
 

- Keine weiteren Anmerkungen seitens des OR Seehausen 
 

 
TOP 9 Benennung Erschließungsstraße neben dem Gut Seehausen 
 



 

 

- Die Erschließungsstraße soll mit „Zum Gut“ benannt werden. Weiterleitung des 
Vorschlages an Stadt Leipzig, Amt Statistik und Wahlen.  

  

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 10 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Schilfentfernung aus den Teichen in den OT von Seehausen – erfolgte erst mit 
Schwimmbagger und in Teichen mit weniger Wasser mit Freischneider. 
Gully Deckel in der sanierten Seehausener Allee sind teilweise klapprig (keine feste 
Auflage – noch keine Rückinfo erhalten 
05.12.2018, 15.00 Uhr Seniorenweihnachtsfeier 
 
TOP 11 Anfragen 
 

Parken am Residenzhotel in Hohenheida (Parken auf dem Fußweg)  
Parken an der Mühle: beidseitiges Parken ist eine starke Behinderung für den 
Verkehr. Weiterleitung an das Ordnungsamt, Abt. Ruhender Verkehr - Herrn 
Liederwald zur Prüfung (Das Problem des Parkens auf Fußwegen und Grünflächen 
sowie in schmalen Straßen in der gesamten Ortslage nimmt zu (kein Durchfahren 
durch die FFW, Linienbus oder und anderer größerer Fahrzeuge möglich). 
Straße von Hohenheida nach Göbschelwitz: Ein größerer Busch im Kurvenbereich an  
der rechten Fahrbahnseite behindert die Sicht auf den entgegenkommenden Verkehr. 
Weiterleitung diesbezüglich an Frau Lobst, Amt Stadtgrün und Gewässer, zwecks 
Rückschnitt. 

 
 
 

Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant  Ortschaftsrat 
 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 04.12.2018 
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt.  
 
Schwerpunkte: 
- Themen für die Ortschaftsratssitzungen I. Halbjahr 2019 
- Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 
- Brauchtumsmittel: Verteilung Reserve 2018 / Vorschläge für 2019 
- Jahreskulturplan 2019: - Bitte um Mitteilung der Termine                     



 

 

Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 04.12.2018 
Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Hr. Stannek, Hr. Prautzsch, Hr. Köckeritz   
unentschuldigt: Hr. Trantau 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Protokollbestätigung vom 06.11.2018 
TOP 3 Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 
TOP 4 Brauchtumsmittel: Verteilung Reserve 2018 / Vorschläge für 2019 
TOP 5 Themen für die Ortschaftsratssitzungen I. Halbjahr 2019 
TOP 6 Fortschreibung des mittelfristigen Investitionsprogramm Straßen- und  
            Brückenbau 
TOP 7 Jahreskulturplan 2019: Bitte um Mitteilung der Termine 
TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
TOP 9 Anfragen 
 

TOP 1 Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

Der OV begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  Die pünktliche und 
ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt. Beschlussfähigkeit. 
 

TOP 2 Protokollbestätigung  
 

Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.11.2018 wurde bestätigt. Es gibt keine 
weiteren Ergänzungen oder Änderungen. 
 

TOP 3 Alte Schule Göbschelwitz: Nutzungskonzept / weiter geplante Arbeiten 
 

Am 19.11.2018 fand die Besichtigung des Objektes durch das Liegenschaftsamt  
Frau Kunze, Victor Immobilien Herrn Kunze, OV Herrn Böhlau und dem Planungsbüro 
Kewitz statt. Dazu liegt das Protokoll von Frau Kunze dem OR vor. 
Die Alte Schule soll im Erdgeschoss der Bevölkerung als behinderungsgerechte 
Begegnungsstätte zur Verfügung stehen. Eine Vermietung an Privat wird nicht mehr 
angestrebt. Vermietung an Vereine etc. oder Gewerbetreibende ist möglich.  
Toiletten sollten wieder getrennt werden (M/W).  
Das Erdgeschoss sowie erste und zweite Etage sollen 2019, vorbehaltlich der 
Zustimmung durch den Stadtrat, wieder hergerichtet werden. 
Am Montag, 10.12.2018: Besichtigung des Objektes durch die Vertreter des 
Zweckverbandes Parthenaue bezüglich der Nutzung von Räumlichkeiten des 
Zweckverbandes.  

Nutzungsvertrag zwischen BV Göbschelwitz und Verwaltung (Wer ist für was 
zuständig)? 
 
 



 

 

TOP 4 Brauchtumsmittel: Verteilung Reserve 2018 / Vorschläge für 2019 –  
Beschluss OR 06/2018 

 

- Es fehlen noch die Verwendungsnachweise – Termin war der 30.11.2018 
Bei den bereits abgeforderten Beträgen fehlen diese bis dato von allen!!! 
Noch nicht abgefordert von Hort / Kita / Blaskapelle / BV Göbschelwitz und BV 
Gottscheina !!! (Abrechnung bitte umgehend an Ortsvorsteher, wenn dieses 
noch nicht passiert ist.) 
Der OV wird ermächtigt, die nicht verwendeten Brauchtumsmittel (Rest OV und 
Reserve) wie folgt zu verteilen: 
1. Abdeckung eventueller Mehrkosten für die Seniorenweihnachtsfeier  
2. 125,00 € Villa Kunterbund (Besichtigung Red Bull Arena) 
3. Sofern Rechnungen des Feuerwehr Blasorchesters Seehausen FFW Leipzig 

Nordost sowie des Fördervereines der FFW Nordost vorhanden sind, ist der 
OV berechtigt diese zu begleichen. 

4. Sofern noch ein Restbetrag vorhanden ist, erhält diesen der BV Hohenheida. 
 

 Voraussetzung: Vorlage der ordnungsgemäßen Verwendungsnachweise /  
 Rechnungen. 
  

 Verteilung der Brauchtumsmittel für 2019 erfolgt in der Januarsitzung 
 

Votum: 4 Dafür Stimmen 
 

TOP 5: Themen für die Ortschaftsratssitzungen I. Halbjahr 2019 
 

 Januar 2019: 
  Brauchtum 2019 / Jahreskulturplan 2019 
  Ehrenamt / Ortschaftsrat – und Stadtratswahl 
 Info zum Langen Teich in Göbschelwitz sowie zu weiteren Maßnahmen lt. 

 Gewässerstudie, Befahrung Schleuse, Prüfung Überlauf Langer Teich 
 

  Februar 2019: 
  Vorbereitung Frühjahrsputz 
  Auswertung Haushaltdebatte 2019 / 2020 
 Spielplatz Göbschelwitz (Planungsstand) 
 
 

  März 2019:  
  Neubau Feuerwehrgerätehaus FFW Nordost 
  Info zur Neustrukturierung der Kirchgemeinde 
  Fahrgastunterstände 
 

  April 2019: 
  Kita – Hort Kombination 
  Stand Breitbandausbau 
 



 

 

  Mai 2019: 
  Info der Vereine 
 

   Juni 2019: 
  Sauberkeit und Ordnung in den Ortsteilen 
 

  Juli 2019: 
  Bericht der Kindereinrichtungen zum Schuljahresbeginn 2019 / 2020 
 

 TOP 6 Fortschreibung des mittelfristigen Investitionsprogramm Straßen- und  
             Brückenbau 

1. Verbindungsstraße Göbschelwitz – Hohenheida incl. Fuß-und Radweg 
2. Verbindungsstraße Gottscheina – Merkwitz 
3. Fuß- und Radweg Hohenheida – BMW 
4. Fuß- und Radweg Hohenheida- Merkwitz 
5. Fuß-und Radweg Hohenheida – Krostitz 

 

Informativ für Werterhaltung/ Sanierung:  
1. Sportplatz – Dingolfinger Straße (Risse) 
2. Göbschelwitz zur B2 (zunehmende Schlaglöcher) 

 
 

TOP 7 Jahreskulturplan 2019: Bitte um Mitteilung der Termine 
- 23.03.2019 Frühlingsfeuer der FFW Nordost auf der Festwiese in Hohenheida 
- 26.05.2019 Ortschaftsrats – und Stadtratswahlen 
- 31.05.-02.06.2019 Feuerwehrfest der FFW Nordost 
- 31.08.2019 Dorffest in Göbschelwitz organisiert vom BV Göbschelwitz 

 

TOP 8 Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
Gully Deckel in der sanierten Seehausener Allee sind teilweise klapprig (keine feste 
Auflage – noch keine Rückinfo erhalten 
Archäologie (Kreise ca. 5 m im Durchmesser mit Schlacke) auf dem Gelände 
gegenüber von Schedl sind wahrscheinlich Ablenkungsfeuer zur Verhinderung von 
Luftangriffen im 2. Weltkrieg gewesen. 
26.05.2019: Ortschaftsrats- und Stadtratswahlen 
Auswertung 2018 
Parken am Residenzhotel in Hohenheida (Parken auf dem Fußweg)  
Parken an der Mühle: beidseitiges Parken ist eine starke Behinderung für den 
Verkehr. Weiterleitung an das Ordnungsamt, Abt. Ruhender Verkehr - Herrn 
Liederwald zur Prüfung (Das Problem des Parkens auf Fußwegen und Grünflächen 
sowie in schmalen Straßen in der gesamten Ortslage nimmt zu, dadurch kein 
Durchfahren durch die FFW, Linienbus oder und anderer größerer Fahrzeuge möglich. 
Straße von Hohenheida nach Göbschelwitz: Ein größerer Busch im Kurvenbereich an  
der rechten Fahrbahnseite behindert die Sicht auf den entgegenkommenden Verkehr. 



 

 

Weiterleitung diesbezüglich an Frau Lobst, Amt Stadtgrün und Gewässer, zwecks 
Rückschnitt. 
 

TOP 9 Anfragen 

- Das Sackgassenschild vor der Schulgasse in Göbschelwitz ist umgefahren. 
- Info zum Stand Schulgasse 10 ist trotz umfangreichem Schriftverkehr (Email in der  
  46.KW) noch immer offen. Anfrage durch OV, da Herr Prautzsch nicht weiter   
  kommt. 

 

 
 
 

Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant  Ortschaftsrat 
 
 
 
 
 
 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 08.01.2019 
um 19.00 Uhr im Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 
04356 Leipzig statt.  
 
Schwerpunkte: 
- Brauchtum  
- Ehrenamt / Ortschaftsratswahl- und Stadtratswahl 
- Kulturplan 
- Infos zu den Teichen speziell Langer Teich Göbschelwitz                     


